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Commissione Consiliare “Economia e Affari Generali” 

 

Verbale seduta del 18 ottobre 2022 
 

Alle ore 18,06 del giorno 18 ottobre 2022 presso la Sede comunale, si è riunita la Commissione 
Consiliare Permanente “Economia e Affari Generali”, convocata in data 14 ottobre 2022 con avviso 
prot. n. 62069, risultando all’appello nominale: 

 
 Cognome nome Presenti Assenti entra alle ore........... 

1 CATTANEO FEDERICO X   

2 MARELLI EUGENIO X   

3 MAZZOLA PIETRO X   

4 TIANO WALTER X   

5 MONTINI ARNALDO X   

6 SCIRPOLI MICHELE X   

7 BOATTO FRANCESCO X   

8 PAPALEO ANNUNZIATO    
ORLANDO 

X   

9 GHIONI ALBERTO X   

10 TORRACA UMBERTO  X  

  Presenti  9 1  

 
Partecipano inoltre alla seduta: 
- l’Assessore al Bilancio, Tributi, Aziende Partecipate, Patrimonio, Servizi Informatici, Legalità e 

Trasparenza, Sportello Europa  Antonella Maria Caniato; 
- il direttore del settore Economico/Finanziario e servizi informatici dott. Vincenzo Di Rago 

Svolge il ruolo di Segretario, la dott.ssa Angelon Mara. 

Il Presidente, accertato che la Commissione è validamente costituita, invita i presenti a trattare gli 
argomenti iscritti all’ordine del giorno: 

 
1) Approvazione verbale della seduta del 20/09/2022 

Il Presidente chiede se ci sono osservazioni sul punto. Nessuno ha obiezioni e, quindi, si 
dà per approvato il verbale della seduta del 20/09/2022. 
 

2) Variazione al Bilancio di Previsione 2022/2024. Variazione e Aggiornamento del 
Documento Unico di Programmazione - Sezione Operativa 
Il Presidente dà la parola all’Assessore Caniato che presenta il punto. 
Nella variazione risulta importante rilevare la variazione al DUP e le maggiori entrate del 
PNRR relativa soprattutto al 2023. La variazione riguarda una minore entrata di € -
600.000,00 di IMU collegata alla minore spesa per FCDE, minori spese di personale 
collegate a quanto detto già in Consiglio Comunale. Rimangono circa 2.600.000,00 di 
avanzo libero che non pensiamo di utilizzare. Le poste del PNRR riguardano alcuni progetti 
per candidature e altri già finanziati. 
Si rilevano gli investimenti previsti nel 2023 che interesseranno la scuola. Nella variazione 
è prevista una maggiore entrata per spese energetiche che sicuramente non copriranno le 
maggiori spese per energia. 
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Il commissario Marelli chiede quante attribuzioni del PNRR potrebbero essere bloccati. 
Risponde Di Rago dicendo che la candidatura vuol dire che non c’è certezza di ottenerli ma 
sono stati inseriti per indicare l’avvio delle procedure. Il commissario Marelli chiede se la 
possibile revisione a livello europeo possa inficiare i progetti per Paderno Dugnano. Si 
spera non ci siano intoppi. 

Di Rago risponde che è impossibile prevedere, ai posteri l’ardua sentenza. 

Il commissario Marelli chiede a cosa si può attribuire la minore entrata di € -600.000,00 di 
IMU che corrisponde al 10% della previsione. Risponde Di Rago rilevando che la 
mancanza di personale che segue gli accertamenti tributari ha generato delle difficoltà nel 
garantire la verifica delle posizioni tributarie.  Il commissario Marelli dice che i costi per la 
carenza nell’organizzazione bisognerebbe prevederli. Di Rago afferma che in caso di 
carenza di personale bisognerebbe pensare prima alla parte entrata perché solo le 
disponibilità di entrata permette poi di effettuare le spese.  Il commissario Marelli spera che 
si possano trovare opportune soluzioni e ci sia un impegno diretto per il recupero somme. 

Il commissario Boatto chiede, in riferimento al contributo statale relativo al consumo di 
metano, come funziona lo stanziamento e se andrà ad aumentare le spese.  Risponde Di 
Rago affermando che la cifra sarà utilizzata per la copertura delle spese ma non sarà 
sufficiente, infatti, proprio in questi giorni, un incontro con la società Enel per la valutazione 
della situazione ha fatto emergere la necessità di ulteriori finanziamenti. Certezze al 
momento non ve ne sono. Fino alla fine si cercherà di utilizzare l’avanzo disponibile. Il 
problema sarà nel 2023; occorre pertanto  valutare e monitorare l’evolversi degli eventi. 

Il commissario Papaleo chiede quali provvedimenti si stanno prendendo per il caro bollette. 
Risponde Di Rago precisando la situazione è stata e sarà oggetto di valutazione da parte 
dell’amministrazione che  sta valutando più ipotesi come l’eventuale  chiusura di di una 
parte della illuminazione pubblica nelle zone meno problematiche, spegnere prima, 
chiusura degli uffici, diversi interventi che possano ridurre i consumi. 

Il commissario Boatto chiede su controllo della minore entrata IMU da verifica e controllo e 
ICI arretrata. Risponde Di Rago che evidenzia maggiori incassi sull’attività ICI arretrata. 

Il Presidente chiede se ci sono altri interventi. 
L’assessore Caniato pone l’attenzione alla nota di variazione al DUP ed invita alla lettura 
degli obiettivi operativi integrati con gli interventi PNRR dettagliati e resi coerenti tutti i 
finanziamenti. 
Di Rago: cita la circolare del MEF che prevede che i alcuni contributi statali siano confluiti 
nel PNRR per imporre una spinta agli enti locali per attivare e completare nei tempi i 
progetti finanziati dallo Stato. Le regole del PNRR sono più restrittive, a cui non siamo 
abituati ma che è buona norma seguire. 
I contributi per la trasformazione digitale per circa  € 700.000,00 sono un’occasione storica 
che interessa tutti. 
Il commissario Papaleo: ritornando alla minore entrata di € -600.000,00, in sede di 
approvazione del nel bilancio precisa” mi ricordo che erano previsti oneri di urbanizzazione 
per la parte corrente, poi con l’aumento dell’IMU sono stati tolti”. Risponde Di Rago: 
l’aumento IMU era un importo  dovuto da una ditta  e sono già stati incassati. La mancanza 
di personale unita all’’arrivo di personale meno esperto ha rallentato l’attività di 
accertamento generando una minore entrata. Le entrate di dubbia esigibilità generano la 
costituzione del FCDE e pertanto l’importo reale di incremento è del 50%. 

Il commissario Papaleo chiede se nel PNRR esistono altre opere non inserite. Risponde Di 
Rago: un progetto può essere inserito nel Triennale solo dopo approvazione del progetto. 
Sarà inserito con la prossima variazione. 

Il Presidente Tiano: il progetto per Asilo Nido di via Sabatino sarà pronto per la validazione. 
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Il commissario Papaleo chiede perché la Commissione Territorio non è più coinvolta nella 
conoscenza dei progetti che riguardano il territorio, sarebbe auspicabile un coinvolgimento. 
Il Presidente Tiano dice che si prende atto della segnalazione. 

3) Riconoscimento, ai sensi dell’art. 194, C. 1, Lett. a), del D.Lgs 267/00, debito fuori
Bilancio derivante dall’esecuzione della Sentenza N. 2042/2022 RG Tribunale
amministrativo regionale per la Lombardia
Il Presidente dà la parola all’assessore Caniato che illustra il debito, la sentenza che
annulla un atto di abuso. l’Ente ha perso e la sentenza condanna al pagamento delle spese
legali. La normativa prevede il riconoscimento in Consiglio. La delibera va poi inviata alla
Corte dei Conti.
Il commissario Papaleo: rileva che in realtà si tratta di un deposito improprio di materiali con
emissione di relativa ordinanza. Chiede perché sia necessario fare il riconoscimento.
Risponde Di Rago: indipendentemente dallo stanziamento e copertura in bilancio si deve
andare in Consiglio per il riconoscimento del debito

Il commissario Boatto: dal punto di vista economico le risorse ci sono? Risponde Di Rago: il
Comune deve comunque riconoscere il debito relativo alla sentenza e quindi informare il
Consiglio, pertanto ci adeguiamo alle norme salvo che le stesse trovano una nuova
evoluzione.

Alle ore 18,40 il Presidente dichiara chiusa la seduta. 

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE 

Angelon Mara Walter Tiano 
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